

# 5月份国民经济延续回升向好态势

国家统计局：各项经济指标呈现稳步复苏态势；国际货币基金组织：上调今年中国经济增长预期至5%

进入年中，中国经济运行态势备受关注。6月17日，国家统计局介绍5月份国民经济运行情况，各项经济指标呈现稳步复苏态势。此前，国际机构纷纷上调中国经济增长预期。

## 经济稳不稳，基本面很重要——

内需拉动力持续激活。消费品端，5月份社会消费品零售总额39211亿元，同比增长3.7%，比上月加快1.4个百分点；投资端，前5个月，全国固定资产投资（不含农户）188006亿元，同比增长4%。其中，制造业投资、高技术产业投资分别增长9.6%和11.5%。

外贸持续恢复向好。今年以来，我国外贸走出了一条殊为不易的反弹曲线。5月份，我国货物进出口总额同比增长8.6%，比上月加快0.6个百分点。前5个月，我国货物进出口总额175042亿元，规模创历史同期新高。

宏观政策效应持续释放。5月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.6%，九成地区和八成行业实现增长。服务业生产指数同比增长4.8%，比上个月加快1.3个百分点。

价格企稳是经济企稳的重要标志。5月份，居民消费价格走势总体稳定，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.3%。

不少关乎发展质量的指标凸显经济新动能、新活力——

# 2024年基本养老金再涨3%，利好1.4亿退休人员

这个3%是全国总体调整水平，并不是每个人都按3%的涨幅增加基本养老金

养老金高低，关系亿万老年人生活质量。

为更好保障“老有所养”，人社部、财政部17日发布通知，明确从2024年1月1日起，为2023年底前已退休人员按照人均3%的水平提高基本养老金。

值得注意的是，这个3%是全国总体调整水平，即计算“大账”为2023年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨3%。但算“小账”，并不是每个人都按3%的涨幅增加基本养老金。

据权威测算，这一举措预计将利好1.4亿左右企业和机关事业单位退休人员。

## 以啤酒节品质新提升 助推旅游发展新突破

（上接第一版）为游客和市民做好全方位服务，充分激发节会带动效应。啤酒节涉及面广、关联度强、社会关注度高，各级各部门要切实加强协同配合，健全完善信用管理、投诉处置、安全保障等工作机制，以扎实的工作作风保障啤酒节顺利举办。

王波主持会议，刘升勤、赵燕参加会议。

## 青岛入选首批国家制造业 新型技术改造城市试点

（上接第一版）服务化升级为导向，每年滚动推进500个以上重点技改项目。建立市重点跟踪

聚焦新质生产力，各地创新热潮涌动。5月份，全国规模以上高技术制造业增加值同比增长10%，快于全部规模以上工业4.4个百分点。前5个月，设备工器具购置投资同比增长17.5%，制造业技术改造投资同比增长10%，这将更大激发传统制造业中的新质生产力。

数字经济蓬勃发展，反映智能制造的数据十分亮眼。5月份，智能无人飞行器制造行业增加值同比增长75%，智能车载设备制造行业增加值增长19.7%。

而随着电商新业态、新模式丰富消费需求，线上消费市场规模也在持续扩大。1至5月份，实物商品网上零售额同比增长11.5%，占社会消费品零售总额比重较1至4月份提高0.8个百分点。

也要看到，当前外部环境复杂性严峻性有所上升，国内有效需求仍显不足，内生动能仍待增强。

### 近段时间，一系列政策持续发力——

自5月“开闸”以来，超长期特别国债发行有序推进，于5月17日、5月24日、6月7日、6月14日发行共4次，发行总额达1600亿元；

为进一步支持跨境电商发展，商务部等九部门6月发布《关于拓展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》，提出推动跨境电商海外仓

高质量发展等多项举措；

《公平竞争审查条例》6月13日对外公布，并将于8月1日起施行；

……

各领域政策协同配合，同向发力、形成合力，中国经济转型升级持续推进。

继国际货币基金组织（IMF）上调今年中国经济增长预期至5%，6月14日世界银行发布中国经济简报，将2024年中国经济增长预期上调0.3个百分点。

个中原因，既有我国出口强于预期，也有各项政策实施的影响。世界银行中国局局长华玛雅表示，中国实施结构性改革既有助于在短期内保持增长势头，也有助于实现长期目标。

国家统计局新闻发言人刘爱华在17日举行的国新办发布会上说，中国经济回升向好、长期向好的基本面没有改变，从生产需求、政策支撑等因素分析，经济有望延续回升向好的态势。

中国经济是一片大海，而不是一个小池塘。尽管外部环境复杂多变，国内经济也面临一些困难和挑战，但随着创新动能的不断培育增强、超大规模市场潜力的持续释放，中国经济有底气、有力量破浪前行。

新华社记者（新华社北京6月17日电）

## 5月份我国外汇市场 运行总体平稳

新华社北京6月17日电（记者张千千 刘开雄）国家外汇管理局17日发布数据显示，我国跨境资金流动趋向均衡，外汇市场运行总体平稳。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说，5月份，企业、个人等非银行部门跨境收入和支出规模相当，呈现基本平衡，跨境资金流动形势显著向好；市场预期保持平稳，外汇交易理性有序，结售汇逆差明显收窄，外汇市场供求状况进一步改善。

数据显示，在我国外贸发展态势持续向好的支撑下，5月份货物贸易项下跨境资金净流入同比和环比分别增长23%和76%，净流入规模创2023年下半年以来单月新高，持续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用。

同时，外资配置人民币资产意愿较强，5月份净买入境内债券320亿美元，环比增长86%，处于历史较高水平。

“未来我国外汇市场保持稳健运行具备坚实基础。”王春英表示，随着宏观政策加快落地显效，我国经济回升向好态势将进一步得到巩固和增强，经济基本面面对外汇市场和人民币汇率将起到有力支撑作用。

## 面临“灭绝”前景？ 英保守党选情不妙

多家民意调查机构发布的最新民调结果显示，英国首相里希·苏纳克领导的保守党在定于7月举行的议会下院选举中可能遭遇惨败，一些分析师甚至以“灭绝”描述保守党的选举前景。

萨万塔公司受《星期日电讯报》委托于12日至14日所做民调显示，工党支持率上升两个百分点至46%，保守党支持率下降四个百分点至21%。

瑟韦申调查公司为《星期日泰晤士报》所做调查中，工党支持率为40%，保守党为24%，右翼民粹主义政党改革英国党为12%。根据这项民调，工党可能在下院650个议席中获得456席；保守党可能仅获72席，将是该党近200年历史最差战绩。

《观察家报》发布的民调结果与上述两家报纸相似。

舆观调查公司的民调结果中，工党支持率为37%，保守党跌至18%，甚至比改革英国党还要低一个百分点。

萨万塔公司政治研究主管克里斯·霍普金斯说：“我们的研究显示，这次选举对保守党而言可能无异于‘选举灭绝’。”

惠晓霜（新华社微特稿）

## 美媒称乌克兰“特赦” 罪犯以补充兵力

美国《华盛顿邮报》16日播发一篇调查报道，称乌克兰为缓解前线步兵短缺，开始释放部分重罪犯，派往前线参与高风险的突击作战。

报道说，乌克兰议会5月通过“特赦项目”法，允许因毒品交易、盗窃、持械伤人和谋杀等重罪入狱服刑的罪犯参军，已有2750多人因此获释。

依据这一法律，符合条件入伍的罪犯只能加入突击旅，待遇与普通士兵相同。按《华盛顿邮报》这篇报道的说法，这意味着他们可能与俄罗斯军队面对面交战。

可被“特赦入伍”的罪犯需满足身体强健、通过心理测试、年龄不超过57岁等条件；杀害两人以上者、性暴力罪犯或违反国家安全法律者无资格获得特赦。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基今年2月底在记者会上宣称，两年来，乌方损失3.1万多名军人。这是乌官方一年多来首次发布阵亡人数。不过，按照美国媒体援引的美国官员说法，乌军实际阵亡人数比官方公布数字多得多。

在宣称自身损失小的同时，乌克兰却承认前线兵力严重不足，需要扩大征兵。泽连斯基3月宣布调低强制征兵年龄门槛，从27岁降至25岁。

海洋（新华社微特稿）

## 压实责任，在耕地流入上做好“加法”

在胶州市里岔镇后良乡村，村级田长赵桂海每周都会对村里的重点区域巡查一遍。“我们村现有耕地面积约2600亩，已流转土地240余亩。为加强耕地保护，我们配备了6名专业网格员，按照责任区域每周巡查，借助信息化手段及时发现和反馈问题，做到每块耕地都有守护者。”赵桂海介绍说。

目前，胶州市共有二级田长24名，三级田长689名。该市充分发挥田长监督前哨作用，通过定期巡查，抓住发现、上报、制止、处置四个关键环节，建立起“现场查看、现场上报、现场制止、现场处置”的工作流程。“今年，我们还将全面推进田长制、林长制‘两长合一、一巡两查’实体化运行机制，对违法违规占用耕地、林地行为精准管控，真正达到‘地动可知’的工作效果。”胶州市自然资源和规划局局长宫红介介绍说。

执法增效，在耕地流出上做好“减法”

挖掘机连续作业，堆放的建筑垃圾被完全清除……在胶州市九龙街道一处违法占地处置现场，工作人员忙着清理建筑垃圾、平整土地，一车车垃圾被清运出去，土地恢复了原貌。

耕地数量是耕地保护的基础，是守住底线的要求。为有效遏制违法用地，严厉打击违法建设行为，胶州市坚决向破坏耕地行为“亮

服务工业项目服务体系、项目库及清单，关注技术改造动向，挖掘企业投资需求，充分发挥大企业引领和带动力。同时，开发区市、区（市）、街（镇）三级联动的重点工业项目跟踪服务平台，健全项目协同推进机制，提高项目信息化管理水平。

构建服务生态，增强企业信心。青岛积极构筑“高效办成一件事”服务机制，多部门联动组建“主动对接、精准定制、全程协助”的项目全生命周期服务团队，精准提供“技改一件事”审批服务套餐，助力项目及时投产增效。依托市重点项目跟踪服务平台，建立企业技改服务需求响应机制，发布技改服务商资源池，开展“技改政策进基层”“企业技改升级焕新”等服务活动，累计政策宣贯企业1500余家次，梳理企业技改服务需求800余个，协调解决150余项。

制造业新型技术改造城市试点工作由财政

部、工业和信息化部在全国范围内组织开展，旨在发挥中央财政资金引导作用，大力推进“智改数转网联”新技术，提高制造业高端化、智能化、绿色化发展水平，加快培育新质生产力。经过前期竞争性评审、公示等环节，入围城市名单最终确定。据了解，青岛将以本次试点工作为契机，并结合新一轮大规模设备更新，发挥新型技术改造城市的示范引领作用，进一步提振企业技术改造投资信心，推动产业转型升级，实现高质量发展。

### 范围广标准高， 青岛真金白银补贴“以旧换新”

（上接第一版）“市财政局高度重视促消费工作，2022年以来已累计投入资金近3亿元，支持开展家电、汽车、零售、餐饮等领域消费券促消费活动，

制造业新型技术改造城市试点工作由财政

部、工业和信息化部在全国范围内组织开展，旨在发挥中央财政资金引导作用，大力推进“智改数转网联”新技术，提高制造业高端化、智能化、绿色化发展水平，加快培育新质生产力。经过前期竞争性评审、公示等环节，入围城市名单最终确定。据了解，青岛将以本次试点工作为契机，并结合新一轮大规模设备更新，发挥新型技术改造城市的示范引领作用，进一步提振企业技术改造投资信心，推动产业转型升级，实现高质量发展。

青岛市创新工作模式，发挥政府资金引导作用，设立家电以旧换新补贴资金，安排财政资金1亿元，按照4:1:1比例，带动家电生产企业和销售企业共同出资5000万元，支持家电以旧换新活动。”市商务局党组书记、局长王志俊表示，青岛市消费品以旧换新政策聚焦汽车、家电、家装厨卫三类大宗耐用消费品，通过政府补贴、企业让利、线上线下融合等方式，充分调动各方积极性、主动性、主动性，激发市场活力，扩大消费需求。

于青岛而言，消费品以旧换新政策的意义不止于此。

青岛市是家电名城、全国第一批新能源汽车推广应用城市，拥有海尔、海信2家世界级龙头企业，澳柯玛等50余家整机企业和千余家产业链配套企业，拥有一汽解放、奇瑞汽车等有资质

的整车生产企业9家。2023年，全市冰箱、空调、洗衣机、电视机等家电主要产品产量达6380万台，产能约占全国的9.6%；生产整车超81万辆，其中新能源车5.2万辆，开展家电、汽车等消费品以旧换新不仅有消费增量空间，更是产业发展的空间。

王志俊表示，通过政策的实施，青岛还将进一步健全回收体系。青岛市再生资源回收利用体系完备，废旧家电年拆解能力超过588万台，报废机动车回收拆解企业10家，年拆解能力20万辆，特别是此次家电以旧换新中探索形成的全链条闭环管理模式，走在了全国前列。“近日，青岛市成功入选全国首批20个现代商贸物流体系建设试点城市。我们将进一步发挥海尔家电拆解再循环互联工厂等平台优势，完善废旧产品设备回收网络，打造省级资源再生产业园，推动资源高水平循环利用，实现绿色低碳高质量发展。”

## 严守耕地保护“红线” 筑牢粮食安全“底线”

# 胶州市：用好“加减乘除”工作法，答好耕地保护“答卷”

压实责任，在耕地流入上做好“加法”

在胶州市里岔镇后良乡村，村级田长赵桂海每周都会对村里的重点区域巡查一遍。“我们村现有耕地面积约2600亩，已流转土地240余亩。为加强耕地保护，我们配备了6名专业网格员，按照责任区域每周巡查，借助信息化手段及时发现和反馈问题，做到每块耕地都有守护者。”赵桂海介绍说。

目前，胶州市共有二级田长24名，三级田长689名。该市充分发挥田长监督前哨作用，通过定期巡查，抓住发现、上报、制止、处置四个关键环节，建立起“现场查看、现场上报、现场制止、现场处置”的工作流程。“今年，我们还将全面推进田长制、林长制‘两长合一、一巡两查’实体化运行机制，对违法违规占用耕地、林地行为精准管控，真正达到‘地动可知’的工作效果。”胶州市自然资源和规划局局长宫红介介绍说。

执法增效，在耕地流出上做好“减法”

挖掘机连续作业，堆放的建筑垃圾被完全清除……在胶州市九龙街道一处违法占地处置现场，工作人员忙着清理建筑垃圾、平整土地，一车车垃圾被清运出去，土地恢复了原貌。

耕地数量是耕地保护的基础，是守住底线的要求。为有效遏制违法用地，严厉打击违法建设行为，胶州市坚决向破坏耕地行为“亮

剑”，打好耕地保护“组合拳”。九龙街道通过“四色工作法”常态化“亮晒”各田长巡田、宣传等工作实效，以“周亮晒”“月复盘”“年总结”的方式把工作任务具体到项目、落实到个人、量化到时序。里岔镇通过严格用途管制，加强规划、计划管控，全面实施动土备案制，利用遥感监测、无人机巡查等形式，加强日常执法监管，

在遏制新增违法用地上下功夫。



■胶州市聚焦耕地和生态保护，守一方清水，护一方农田。

### 管理赋能，在释放效益上做好“乘法”

“我们镇大约有近千亩耕地，因地势低洼、机械进场不便、农田质量不高、村民种粮积极性不高等原因撂荒。去年以来，我们组织

了两次土地综合整治，新增耕地720亩。”里岔镇农业办公室主任周永进指着朱戈新村一块成方成片、生机盎然的麦田说。

一直以来，胶州市严格落实耕地占补平衡制度，积极挖掘耕地潜力资源。2023年，实施土地整治项目新增耕地2000余亩。建立建设用地一体化审批机制，对项目选址提前

介入，尽量避免占用耕地，不占或少占耕地。近两年，共为各类重点项目建设补充耕地7000余亩。

### 层层联动，在责任分解上做好“除法”

耕地保护是一项系统工作，需要多部门协同履职、共同发力。胶州市将耕地保护和永久基本农田保护目标任务带位置分解下达各镇街，并作为刚性指标严格考核；为落实耕地保护监督责任，组织胶州市自然资源和规划局、胶州市检察院和胶州市税务局通过协同检查、信息互通、案件协办等措施，打破部门信息壁垒，形成工作共享平台，实现上下融通、相辅相成。

“金山银山，土地才是靠山”“耕地保护好，饭才能吃饱”“建房不得乱占耕地，巧立名目必违法”……走在九龙街道朱家埠村，从房前屋后到田间地头，这些朗朗上口的标语不时映入眼帘，以极为亲切的方式提醒着这里的父老乡亲：保护耕地就是保护我们自己的饭碗。

今年以来，胶州市大力开展宣传工作，通过“线上+线下”多种途径开展耕地保护宣传，凝聚耕地保护正能量。组建“乡村振兴指导员”“一缕阳光义工队”等，将耕地保护政策法规、先进典型宣传到田间地头。

下一步，胶州市将坚决扛牢耕地保护政治责任，继续创新工作机制，优化管理流程，以“两长制”为抓手，加大日常巡查和执法力度，以“严”的主基调、“实”的硬举措，为全市高质量发展保驾护航。（王冰洁）